

## 城事

一年一度的中秋节是中国传统的“团圆节”。人们常说“每逢佳节倍思亲”，可就在我们忙着和家人团圆时，总有一些人因为各种原因仍要坚守在工作岗位上。正是因为他们节日里的无私奉献，才使我们的节日过得更加丰富多彩。节日前夕，记者走近他们，一起来感受他们的辛劳和寂寞。

三个建筑工人这样过中秋

# 泉城广场上望一望 月亮是否和老家一样？

文/片 本报记者 赵丽

今年中秋节的夜晚，魏庆禄将在大众传媒大厦工地的门卫房里度过。

而电工吕宗成，可以和妻子一起吃顿饭，给远在四川的六个兄弟姐妹打打电话，他还想从电话里听听远在四川和甘肃的两个孩子的声音。

这天晚上，工地的瓦工赵振现可能会到泉城广场去看一看缤纷起舞的音乐喷泉。抬头望，此处的月亮与河北老家是否一样？

## 城市的热闹与他无关

自从魏庆禄从平阴县东阿镇来到建筑工地当门卫，连着三年他都没能回家过中秋了。

自从来到这个城市，城市

的熙攘热闹就与他关系不大，他最熟悉的是小小的门卫房和高楼平地起的过程。自从来到传媒大厦工地，他就喜欢上了串景点，泉城公园、黑虎泉、大明湖、泉城广场，附近的几个地方，走着去走着回，已经转了好几遍。

夜深人静的时候，他也常常会想起老家的亲人：家里只剩下一亩地了，现在别人种着，妻子在平阴县城陪孙女读书，儿子儿媳贷款买了辆车，在老家与济南之间搞客运，一家五口人聚在一起的机会并不多。

“今年中秋没什么特别。”老魏慢悠悠地说自己的打算，“十五晚上可以到食堂聚餐，不用像以前那样把饭菜打到门卫房里吃了，到时还可以喝点酒。

当城市都沉静下来的时候，打开收音机，听听里面有什么应景的节目。”

## 一家四口，三个地方

“回望昨日在异乡那门前/唏嘘的感慨一年年/但日落日出永没变迁/这刻在望着父亲笑容时/竟不知不觉的无言/让日落暮色渗满泪眼。”

53岁的吕宗成也许不知道这歌词。这位四川自贡走出来的汉子，19岁时就来到济南当工程兵，三十几年后，乡音未改，但头上已经有了白发。

这些年里，父母在老家故去了，两个孩子在济南出生。后来两个孩子辗转又回到四川老家读书，小儿子去了甘肃当兵，“那里很热闹。”他说。

“一家四口，三个地方。”他搓了搓手，语气平缓地说，中秋团圆夜，人是聚不齐了，只能和妻子炒几个菜，等着孩子的问候电话，也听听老家几个兄弟姐妹的声音。

而48岁的瓦工赵振现准备国庆节回老家邯郸。

来济南5年，赵振现从未回家过中秋节，泉城广场是他在中秋晚上最常去的地方。那里五颜六色的灯光闪烁晃动，大屏幕上溢满欢声笑语，而周围有很多和自己一样的外乡人。

魏庆禄在门卫房。

济南长途汽车总站调度员张传满

# 把乘客顺利送走 然后陪妻子逛街

文/片 本报记者 赵伟

在济南长途汽车总站，有这样一群忙碌的身影，他们不仅要熟记3000多车次的详细信息，还要完成节日期间车辆的总体调度，他们就是济南长途汽车总站的调度员。张传满就是其中一位，中秋节前，已经6年没有回家过节的他，最大心愿就是顺利将所有乘客运走。

9月21日下午，小雨一直下个不停，刺骨的冷风给回家过节的乘客平添了不少烦恼。在济南长途汽车总站的室外发车场，张传满正在紧张地忙碌着，在张传满的指挥下，进出车辆井然有序。

为了备战中秋节，张传满从月初就开始忙活了，甚至中午饭都要到下午四五点才吃，晚上下班更是到了10点之后。

平时整个车站的运送人数在4万人次左右，而到中秋节这几天，人数能够翻倍达到8万多人次。“如何及时而又顺利地将这8万多乘客运走，就是我们调度员应该解决的问题。”在节日来临前，张传满要根据运送旅客的方向，到山东各个地方调集车辆，甚至还要去一些旅行社调集。

“今年由于世博会的举行，一些旅游车辆都调去了上海，给这边车辆调集带来了一定困难。”在这近20天时间里，张传满几乎每天都是上午随车出去，晚上很晚才回来，足迹遍布淄博、章丘、潍坊、莱阳等十多个地方。在张传满等人的努力下，终于在



张传满在忙着调度。

自己调集的车辆顺利运行，长舒了一口气。

说到即将到来的中秋节，张传满心中充满感慨，他已经将近6年没有过中秋了。“现在都不知道中秋节是啥味道了。”张传满开玩笑地说。

张传满每年的中秋节都是在工作中度过的。在张传满心中，还是惦记着远在沂水的父母。“最初几年，因为工作不能回家，我都要提前20多天给父母做工作，一开始父母也是不理解，但后来父母渐渐接受了这种现实。但每次中秋节晚上给父母打电话，听到他们的话语，心里还是有些不忍。”张传满说完这句话后沉默了，“中秋节过后就是国庆节，之后就是春运，要回家看父母只能等到春节之后了。”

采访结束时，张传满说，每年吃月饼的时候他都会许愿，今年他的中秋节愿望是：将乘客全部顺利送走后，陪着妻子去逛街。

趵突泉公园的工作人员

# 别人看泉赏月 他们依然忙碌

文/片 本报记者 王光营

中秋夜，当人们吃完晚饭，去趵突泉公园赏月时，不知注意没有，很多工作人员此时却是分外忙碌。在中秋节之前，他们已经在为将要到来的旅游高峰忙碌了。

## 21点多回家，

## 家人在等她吃月饼

自从1999年来到趵突泉公园，卢茜在门票岗位上已经工作了11年。

“平时别人上班，我们也得上班，过节了，别人休息，我们就更忙了。”谈起中秋节，卢茜淡淡说道。

“公园21点就准备关门了，等游客走完，收拾妥当，我们得21点多才能回家。”卢茜说，每年的中秋节，家人都要

等她回来一起吃月饼赏月。别人放假都能和家人团聚、享受天伦之乐，每当这时候家人都见不着她的身影，但这多年来家人从没有怨言。

卢茜告诉记者，工作忙是忙，可也不能忽略了亲戚朋友，每次过节她都提前去看看亲戚朋友，这样忙起来就没有后顾之忧了。

现在，卢茜还要给20多个检票员安排好工作顺序，并根据客流随时调整人员安排，等待她的又将是一个忙碌的中秋节。

## 越过节越忙，

## 20多年习惯了

9月21日上午，记者来到趵突泉公园，严伟和同事正忙着布置花坛，一个个五颜六色的单体花株在他们手中组合，转眼之间就成了造型各异的花坛。

“比平时忙点，还行吧，在这20多年了，都习惯了。”对于记者的寒暄，憨厚的严伟搓搓手，有点拘谨地说。摆放鲜花最忙的时候是节假日的两天，节前摆放，节后清理，都让人忙得不可开交。

严伟告诉记者，他和12个同事主要负责从李清照纪念馆到南门的环境卫生、植被绿化。“公园规定地面不能出现任何垃圾，游客丢弃的垃圾3分钟内必须有人前去清理。”严伟说，尤其是节假日，人流如梭，虽然有20多个垃圾箱，但每隔一段时间就得清理一次，倾倒频率要比平时增加一倍以上。



严伟在摆花。